

एम. ए. (हिन्दी) II सेमेस्टर  
(समकालीन हिन्दी) छठा पत्र

डॉ. अनिरुद्ध प्रसाद  
हिन्दी विभाग  
महाराजा कलेज, २०१८

०३.०७.२१

प्रश्न; महाकवि बिहारी के काव्यगत विशेषताओं का वर्णन कीजिए।  
उत्तर; भारतीय रस सम्प्रदाय के पुरंधर आचार्यों ने शृंगार रस को रसराज माना है। रससूत्र के अधिकांश महाकाव्य रस से अप्रत्यक्ष हैं। कवि कालिदास से लेकर अब तक के कवि शृंगार रस के प्रति एक जगह रवते हैं। कवि बिहारी बाल इसी शृंगार के रस विद्व कवि हैं। हिन्दी साहित्य में अब तक जितने ग्रंथ लिखे गए उनमें सबसे लोकप्रिय (बिहारी खतसई) है। इस ग्रंथ में कविवर बिहारी बाल ने अपनी अद्भुत प्रतिभा का परिचय दिया है। महाकवि तुलसीदास को छोड़कर अब तक सबसे अधिक टीकाएँ बिहारी बाल के खतसई पर लिखी गयी हैं।

अथाथा भाषियों के अतिरिक्त अब तक खभी आलोचकों ने बिहारी खतसई की मुम्त कैंठ से प्रशंसा की है। राजान्वरणा गोस्वामी ने बिहारी को सर्वश्रेष्ठ कवि माना है। (उसका कथन है - सूर तुलसी शशि और उद्दगन के शवदास हैं जो बिहारी हिन्दी साहित्य के शोभाप्रदान मीनूषवणी मध हैं, जिनके आच्छादन मात्र से सूर्य, शशि और उद्दगन अकृश्य हो जाते हैं।) यद्यपि यह कथन अतिशयोक्ति लग सकता है किंतु यह स्वीकारना पड़ेगा कि बिहारी खतसई अपनी चमकृत वाणी तथा रस परिपाक में अद्वितीय है।

आज के युग में बिहारी खतसई पर अनेक आलोचनाएँ लिखी गयीं और उस पर अश्लील आरोप लगाते रहे, फिर भी बिहारी ने शृंगार की रहस्यमयी छानों को का लक्ष्यकरण किया है। शृंगार की जो उद्भावना पुरातन की गयी है वह सर्वप्रथम रससूत्र के मूल ग्रंथों में उपस्थित है। प्रारंभ के वीरगाथा काल में उसका कारण कुमारियों वनीं। भद्रि काल में इसदेव की अराधना में माध्युर्य भाव का प्रकटीकरण हुआ। भक्त कवियों ने अत्मा की प्रतिबन्धनी या प्रेम्णसी, प्रीतम के रूप में प्रस्तुत किया। इसके अतिरिक्त तत्कालीन विदेशी भाव भी सम्राज में फैल रहे थे जिसमें मुख्यतः शासकों की विजायिता और शृंगारि की सामग्री थी। यही कारण है कि काव्य के क्षेत्र में शृंगार की भावना पनपी। यही समय है जब हिन्दी साहित्य में रीतिकाल का प्रचलन हुआ। लगभग ग्रीं थों का प्रचलन बढ़ने लगा। कविता स्वान्त सुरवाच न होकर स्वामिनः सुरवाच हो गयी। रीतिकाल के प्रथम कवि केशवदास



इसके लिए रास्ता पहले ही निकाल चुके थे। इन सब परिस्थितियों और प्रभावों से उस युग में कोई भी यशिक जन इससे अछूता रह नहीं सकता था। इसी रसमयी भावना से उत्प्रेरित होकर बिहारी लाल ने अपनी कविताओं में शृंगार के विद्युत् चित्र को उपस्थित किया।

बिहारी सौन्दर्य के उपासक कवि थे। उनका प्रेम सौन्दर्य का दर्शन मात्र नहीं है था, उनमें शृंगार की भावना उत्कृष्ट रूप में झूठी भी जिसका आधार नायक और नायिका का प्रेम-व्यापार था। इस संबंध में अंग्रेजी कवि कीट्स (Keats) का नाम लिया जा सकता है जिन्होंने सौन्दर्य के अनुपम चित्र उपस्थित किए। उनकी ऐन्द्रिकता प्रसिद्ध है। सौन्दर्य प्रेम और सौन्दर्यमय खलम के सिद्धांत से कीट्स के पूरे शैकार में जमर कर दिया। बिहारी का सौन्दर्य कवि कीट्स से जरा भी कम नहीं है। उन्होंने अपने काल का आरंभ ही अपने अराध्य देवी प्रभावोत्पादक सौन्दर्य से किया था। बिहारी सौन्दर्य के चित्र रचिने के कला में बाहिर थे। वे नहीं कहीं किसी से सौन्दर्य की स्थिति में देखते थे, उसी भाषा अपनी जेहन से उसमें चित्र भर देते थे। राधिका का कृष्ण को मन्थन खिलाना, लक्ष्मी से इंद्रियाँ उतारना, एक हाथ से लक्ष्मी को पकड़े रखना और दूसरे हाथ से इंद्रियाँ को उठा लेना ये सब कुछ छोटे-छोटे चित्र हैं जहाँ प्रेम की उत्कृष्टता की दिशाया जाता है। राधिका की यह स्थिति कृष्ण को मोहित करती है। उस समय कृष्ण खोल पड़ते हैं तुम्हारे देखे स्वप्न रहने की स्थिति मुझको भली लगी।

इसी प्रकार एक अन्य खलम पर नायक-नायिका को चित्र देखते हुए देखकर संदेह करती है। वह जानना चाहती है कि नायक किस से चित्र को तल्लीन होकर देख रहा है। संदेह ने नायिका को उत्सुक बना दिया है। अब उसी का चित्र होना से वह इतनी प्रसन्न है कि नायक को देखते-देखते वह स्वयं चित्र हो गयी है।

दुचिते चित्र नम्रति न ह्यति, ईक्षते न भकति विचारि।  
हिरवत चित्र पियलरि, चिते रही चित्र सी भारि॥

इतने पर भी बिहारी संतुष्ट नहीं होते। उनकी दृष्टि में सौन्दर्य के सच्चे चित्रकारों में कुछ कमी है कि वुरात कहें उठते हैं।

लिखत खेटी नाकी खनहिं, गहि-गहि गरव गरव।  
भये न केते जगत के, नतुर चिते रे कूर॥



इन चित्रों में बिहारी की अद्भुत मौलिकता देखी जा  
 जा सकती है। नित्त गहने की कला में बिहारी सिद्ध हस्त में  
 काल्पनिक जगतवास रहनाकर वे भी बिहारी के कवि  
 का लोहा माना है। उन्होंने बिहारी का अनुकरण किया है।  
 बिहारी ने विरह के विषम ताप से बँटपू ना बिछा  
 बड़ी विरहवा के साथ दूती छार नामक के सुदर्शन  
 देने की प्रार्थना कराई और साथ ही सुदर्शन बाल से  
 सुदर्शन चूर्ण का संकेत देकर वैचक ज्ञान का परिचय  
 कराया है —

प्रह बिन बुत ननु शलिके जगत बड़े जसु लेहू ।  
 जरी विषम जुर जाइए, आस सुदर्शन देहू ॥

प्रायः सभी आचार्य ने रस को काव्य की आत्मा माना  
 है। रस परिपाक की दृष्टि से बिहारी अद्वितीय है। यद्यपि  
 बिहारी ने कोई लक्षण ग्रंथ की रचना नहीं की फिर भी  
 दोहों की शृङ्खला में उक्त समय के शीति ग्रंथों का पूरा  
 विधान रस दिया। रस सामग्री में सभी भाव अपना ध्यान  
 रखते हैं किंतु विभावों का अनुभावों का जैसा सीधा वर्णन  
 हो सकता है, वैसा रमायी और सेनादियों का नहीं। वे  
 आदाहर अनुभावों के द्वारा ही अनुमेय रहते हैं। किसी  
 मान लिख अशा को उसके नाम से बताने में तो स्वशब्द  
 वाच्यत्व दोष आ जाता है। बिहारी ने इन्हीं अनुभावों  
 और विभावों के द्वारा शृंगार रस से व्यक्त किया है।

बिहारी में सबसे अधिक विशेषता समास जुगु  
 या समास प्रकृति का है। उन्होंने अपनी कविता के लिए  
 दोहा या खोरहु दोनों का प्रयोग किया। इनके समस्त  
 रचना मुक्तक है। दोहा मात्रिक छंदों में बहुत लोक है।  
 किंतु भाव की गंभीरता उनमें कूट-कूट कर भरी है। आचार्य  
 मुञ्ज ने कहा था कि बालावली का प्रयोग करो हुए हम कह  
 सकते हैं कि सफल मुक्तककार बिहारी ने जो कल्पना की  
 समाहार वाचि और भाषा की समास वाचि की रानीय है,  
 बिहारी में पूरी तरह से वर्तमान थी। बिहारी की यह विशेषता  
 कल्पना के सहारे बहुत से चित्रों को एक साथ उपस्थित  
 कर देते हैं —

बतरस जलच जल की सुरती चरी लुकाय ।  
 झोंह करे, भाँहग हँसे, देन करे नही जाय ॥

इस प्रकार स्वयं सिद्ध है बिहारीकाल के काव्य में  
 उन्नति-वैचित्र्य के साथ भावों का एक ऐसा ही भंडार  
 मिलता है कि पाठक उसमें खुद डूब जाय। उनके भावों और  
 काल्पनिक चित्रों के साथ-साथ बालावली भी चलती रही है।  
 मधुर भाव के लिए उन्होंने मधुर भाषा का प्रयोग किया है।